Liga Zadaniowa - konkurs przedmiotowy z matematyki
Wojewddztwo kujawsko-pomorskie

Klasa VI szkoly podstawowej
Zadania przygotowawcze do 1II spotkania etapu rejonowego w dniu 21 stycznia 2023 roku

Tematyka:
1. Wtlasnodci liczb. 2. Dziatania na liczbach wymiernych. 3. Podzielnosé liczb catkowitych.
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. W dniu 1 stycznia 2022 roku o godzinie 8:00 rano pewne dwa zegary (mierzace czas w skali 24-godzinnej) wskazywaly

prawidtowa godzine. Wiadomo, ze jeden z tych zegaréw spieszy sie w ciggu doby o pie¢ minut, a drugi spéznia sie
w ciggu doby o dziesie¢ minut. Podaj date najblizszego dnia po 1 stycznia 2022, w ktérym zegary te ponownie
wskaza te sama godzine. Jaka bedzie rzeczywista godzina w tym momencie, a jaka godzing wskaza te zegary?

Utamek prosty to utamek o liczniku réwnym 1 i mianowniku bedacym liczba naturalng. Utamek % przedstaw w po-
staci sumy:

(a) dwoch utamkéw prostych,

(b) trzech utamkéw prostych o réznych mianownikach,

(c) czterech utamkéw prostych o réznych mianownikach.

. Rozwazamy liczby 12-cyfrowe o nastepujacych wlasnosciach: liczba jest podzielna przez 36, a kazda cyfra tej liczby

jest jedynka lub zerem. Znajdz wszystkie takie liczby i oblicz ich sume.

. Liczba a jest najmniejsza liczba naturalna o tej wlasnodci, ze suma jej cyfr jest rowna 2022. Liczba b jest najmniejsza

liczbg naturalng o tej wlasnosci, ze suma jej cyfr jest réwna 2021.
(a) Wyznacz pierwsza cyfre liczby a i pierwsza cyfre liczby b.
(b) Oblicz sume cyfr sumy liczb a i b.

W dwoéch klasach széstych jest nie wiecej niz 50 ucznidéw. Nauczycielka przeprowadzita identyczny sprawdzian w obu
tych klasach i okazalo sie, ze % tacznej liczby uczniow z obu klas otrzymala piatke, % liczby wszystkich uczniéw obu
klas — czworke, potowa wszystkich uczniéw obu klas — trojke, zas pozostate osoby dwojke. W zadnej klasie nie byto
szostek 1 jedynek. Ile 0s6b otrzymato dwdjke?

Wyznacz cyfre jednoéci liczby 52021 4 42021 4 32021

Wyznacz wszystkie liczby siedmiocyfrowe podzielne przez 15, w zapisie ktérych wystepuja tylko cyfry 3 i 5, przy
czym cyfra b wystepuje wiecej razy niz cyfra 3.

Kucharz restauracji ulepil wiecej niz 200 pierogéw. Chce zamrozié caly te partie pierogow w woreczkach tak, aby
w kazdym woreczku byta taka sama liczba pierogéw. Najpierw zamierzal umiesci¢ w kazdym woreczku po 22 pierogi,
ale okazalto sie, ze wtedy zostatby mu jeden. Gdy zmniejszyt liczbe woreczkow o jeden, to udato sie do nich roztozyé
calg partie pierogéw tak, ze w kazdym woreczku bylo ich po tyle samo. Ile pierogéw ulepil kucharz?

Wyznacz wszystkie liczby siedmiocyfrowe podzielne przez 12, w zapisie ktorych wystepuja tylko cyfry 51 4.

Hurtownia dysponuje pojemnikami mieszczacymi 7, 10 lub 11 dtugopiséw. Sklep ,Kredka i fretka” zaméwil pewna
liczbe dlugopisow, przy czym liczba ta jest mniejsza od potowy tysiaca. Zamowionymi dtugopisami mozna wypeltnié
pudetka mieszczace po 7 dtugopisow. Diugopisami tymi mozna takze wypelié pudetka mieszczace po 10 dtugopi-
sow. Gdyby jednak prébowaé wypelni¢ tymi dtugopisami pudetka po 11 dtugopiséw, to zostaloby 9 dtugopisow. Ile
dtugopisow zamowit sklep?

W torebce jest mniej niz 200 cukierkéw. Ile ich jest, jezeli wiadomo, ze mozna je podzieli¢ na 5 réwnych porcji i mozna
je podzieli¢ na 6 réwnych porcji, natomiast gdyby prébowaé podzieli¢ je na 7 réwnych porcji, to zostatyby nam trzy
cukierki.
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Zmajdz wszystkie liczby czterocyfrowe podzielne przez 36, w ktorych zapisie nie wystepuje cyfra 0, wszystkie cyfry sa
parzyste i cyfra dziesiatek jest mniejsza od cyfry jednosci.

Utamek prosty to utamek o liczniku réwnym 1 i mianowniku bedacym liczba naturalna. Kazdy z podanych utamkéw:
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Ile jest liczb naturalnych czterocyfrowych, ktére nie sa podzielne ani przez 4, ani przez 57

, przedstaw w postaci sumy pewnej liczby réznych utamkéw prostych.

Rozwazmy najmniejszg liczbe naturalng, ktérej suma cyfr jest réwna 2019 oraz najmniejsza liczbe naturalna, ktorej
suma cyfr jest réwna 2020.
(a) Wyznacz pierwsza cyfre kazdej z tych dwéch liczb. (b) Oblicz sume cyfr sumy tych dwdéch liczb.

Ile jest liczb siedmiocyfrowych wigkszych od 5000000 podzielnych przez 15, w ktorych zapisie cyfra 0 wystepuje pieé
razy, a pozostate cyfry sa parzyste i rézne?

Ile jest liczb siedmiocyfrowych wiekszych od 6000000 podzielnych przez 12, w ktorych zapisie cyfra 0 wystepuje pieé
razy, a pozostale cyfry sa nieparzyste i rézne?

44 21
Dane sa utamki 208 i ——. Znajdz przyklad liczby naturalnej réznej od zera, ktéra przy dzieleniu przez kazdy

z podanych ulamkéw daje liczbe naturalna. Wskaz najmniejszg liczbe naturalna rézng od zera o tej wlasnosci.

Zbyszek mial dzbanek soku. Z tego dzbanka odlal % zawartosci do stoika. Nastepnie % zawartosci stoika odlal do
szklanki, % zawartosci stoika wypil, zas reszte zawartosci stoika przelal z powrotem do dzbanka. Jaki jest stosunek
obecnej objetosci soku w dzbanku do poczatkowej objetosci soku w dzbanku?

Ile liczb naturalnych wigkszych od 100 i jednocze$nie mniejszych od 200 ma w rozkladzie na czynniki pierwsze jedynie
tylko dwojki lub tréjki?

Piotr wypisal na tablicy wszystkie liczby trzycyfrowe o nastepujacych wlasnoéciach: w kazdej liczbie wszystkie jej
cyfry sa rozne, a pierwsza cyfra jest réwna kwadratowi ilorazu drugiej cyfry przez trzecia cyfre. Ile liczb wypisal
Piotr?

Czy roznica miedzy najwieksza i najmniejsza z liczb czterocyfrowych podzielnych przez 36 jest podzielna przez 47

Zmajdz liczbe trzycyfrowsa, ktéra ma nastepujace wilasnosci. Jedli od tej liczby odejmiemy 7, to réznica ta bedzie
podzielna przez 7. Jezeli od szukanej liczby odejmiemy 8, to réznica bedzie podzielna przez 8. Jezeli od szukanej
liczby odejmiemy 9, to réznica bedzie podzielna przez 9.

Czy istnieje liczba, przez ktéra mozna skrécié¢ utamek aby po skréceniu licznik mial tyle samo cyfr co mia-
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nownik?
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Wstaw w miejsce A w wyrazeniu N A+ N
dwdjki i jedna jedynke tak, aby wartoéé otrzymanego wyrazenia byla liczbg catkowita. Podaj trzy rézne rozwiazania.
Uwaga: Jezeli dwie sumy roznig sie tylko kolejnosciq skiadnikow, to uznajemy je za to samo rozwigzanie.

Wyznacz cyfre jednoéci kazdej z liczb: 2193, 3205 1747 84105,

1
A+ A A odpowiednie liczby majac do dyspozycji trzy tréjki, dwie

Zmajdz wszystkie liczby naturalne o cyfrach parzystych, mniejsze od 500 i podzielne przez 9.

Pani Krystyna hoduje psy. Ma ich tyle, ze gdy dodaje do siebie liczbe psich ogonkdéw, uszu i tapek, to otrzymuje
ponad 100. Gdy za$ zsumuje tylko liczbe ogonkéw i liczbe tap, to otrzymuje mniej niz 80. Ile pséw ma Pani Krystyna?

Wyznacz wszystkie liczby dwucyfrowe majace najwieksza liczbe dzielnikow.

Ile jest liczb naturalnych mniejszych niz 2020, ktore sa podzielne przez 4 i niepodzielne przez 37
W zapisie liczby wystepuja tylko 73 jedynki. Czy liczba ta dzieli sie przez 1117

Wiadomo, ze p > ¢. Ktéra z liczb jest wieksza, § + 4 czy ¢?

Smok ma 2020 gltéw. Rycerz moze $ciaé jednym cieciem 33 glowy lub 21 gléw lub 17 gitéw lub 1 glowe. Smokowi
odrasta odpowiednio 48, 0, 14 i 349 gtéw jednoczesnie, tzn. jedli rycerz zetnie 33 glowy, to smokowi odrosnie 48 gtéw
itd. Smok zostanie zabity, jesli wszystkie glowy zostana $ciete. Czy rycerz moze zabi¢ smoka? Odpowiedz uzasadnij.

Uwaga I: Dodatkowe zadania przygotowawcze mozna znalezé w ksiazce ,Liga Zadaniowa” str. 9-10, 15-18, w ksiazce
,Liga Zadaniowa — 30 lat konkursu matematycznego” zadania 228-231, 237, 240-241, 243-258, 283-285, 295-296, 312-337
oraz w ksiazce ,, Koto matematyczne w szkole podstawowej” str. 121-131.



